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Embargo tot 17.05 p.m., 11 december 2009 

Laudatio ter markering van de Uitreiking van de Piersonpenning aan Professor Dr. Arnold Heertje door de President van De Nederlandsche Bank, Dr. Wellink op het Ministerie van Financiën, Den Haag, 11 december 2009.

Hooggeleerde dames en heren, vriendinnen, vrienden en familie van Professor Heertje, Mevrouw Heertje, en beste Arnold,

Prof. Dr. Arnold Heertje, wie kent hem niet? Generaties scholieren zijn groot gebracht met de Kern van de Economie. Politici komen en gaan, maar allen krijgen te maken met gevraagd en ongevraagd advies van Heertje over technologische ontwikkeling als motor van economische groei, de invoering van de Euro en de hegemonie van Duitsland, het belang van mededinging voor de gewone burger, winkelsluiting, de Betuwelijn, de tweede sluis bij IJmuiden, het milieu en de natuur, en menig ander onderwerp dat wezenlijk is voor het welzijn en de welvaart van de natie. Geen wonder dat Heertje een veelgevraagde gast is op radio- en televisieprogramma’s en actief de kolommen van de nationale pers vult met zijn adviezen. 

Dit stond ooit in een interview in de Volkskrant: “In hemdsmouwen, negen hoog, wijst Heertje op zijn roots, de vroegere Amsterdamse jodenbuurt: een voorgeslacht van arme sinaasappelventers en diamantklovers. Vertelt met van hilariteit overslaande stem hoe meneer Hammelburg, psycholoog, hem als 17-jarige volstrékt ongeschikt achtte voor een studie economie. Hooguit boekhouder kon hij worden, want meneer Hammelburg zag achter Heertje's marxistische praatjes 'geen enkel intellect'. Dus stelde de student hem per brief op de hoogte van zijn vorderingen ('als éérste van mijn jaar cum laude afgestudeerd en bovendien met wiskundige economie, een van de moeilijkste vakken'). Geen reactie.Waarom niet? 'Hammelburg zei doodleuk: ''Omdat uw vader u ondanks mijn advies toch heeft laten studeren. Die is al even eigenwijs als u.'' Later zei Hammelburg dat een professoraat mij helemaal niet toekwam, omdat ik me had weten in te likken in de academische wereld. De man heeft het lidmaatschap van het Genootschap voor Joodse Wetenschap opgezegd toen ik daar in het bestuur kwam. Aan de bejaarde pyscholoog, die tot op de dag van vandaag 'moedig volhoudt' dat Heertje ongeschikt was voor een academische loopbaan, betuigt de hoogleraraar zijn eerbied. 'Geweldig dat zoiets in dit prachtige land allemaal kan.'”
De les die ik hier uit trek is dat onhandelbare kwajongens die de canapé in de fik steken, horloges kapot maken, en om moeten gaan met een vader die uit wraak voor hun communistische sympathieën al hun boeken en uitreksels in de fik steken, best uitmuntende wetenschappers kunnen worden. Koester de Vleeghel! En dat Heertje econoom zou worden, wist hij toen hij op zijn negende gegrepen werd door de armoede van het bloembollenkwekersgezin waar hij onderduikte onder de schuilnaam Nollie van Wijk.
Het is niet mijn taak de onderwijskwaliteiten en de polemische gaven van professor Heertje te benadrukken, want die zijn bij het grote publiek bekend en bemind en bij zijn tegenstanders gevreesd. Het is mijn taak de onderzoeksprestaties van professor Heertje toe te lichten en zijn betekenis voor de wetenschap te  beoordelen. Ik sta met knikkende knieen voor u, want ik ben bekend met het opvliegende enthousiasme van professor Heertje, vooral als hij zich onheus bejegend of tekort gedaan voelt. Voordat ik begin wil ik u – en belangrijker wil ik Arnold - op het hart drukken dat ik niet over één nacht ijs ben gedaan. Heertje heeft enkele maanden geleden persoonlijk zes enorme dozen met overdrukken van zijn artikelen en zijn vele boeken bij mij thuis bezorgd. Het doet me daarom plezier konde te doen van mijn bevindingen betreffende Heertje’s onderwijscarriere en wetenschappelijke activiteiten.

Allereerst, de staat van dienst en het curriculum vitae van Professor Heertje:

· Arnold Heertje is geboren op 19 februari 1934 in Breda.
· Zijn vader is chemicus, heeft altijd bij de AKU gewerkt in Breda, Arnhem en Emmen, en stamt af van Poolse Joden (Krakow). Zijn moeder is Estella Philips en stamt af van de families Spanjaard en Citroen.
· Eerste klas lagere school Arnhem, 1940-1941; daarna Joodse school tot onderduiken, vanaf 17 november 1942 tot 5 mei 1945; zesde klas van de Openbare School voor Gewoon Lager Onderwijs, 1945-1946, Arnhem; cijferlijst: een acht voor vlijt en en – hoogst onwaarschijnlijk – een acht voor Gedrag. Het laagste cijfer was vier voor Schrijven met een standje van de Bovenmeester; opmerkerlijk voor de meest publicerende econoom van de Lage Landen. 
· Lorentz-Hogere Burgerschool B, Amsterdam 1946-1951; eindexamen behaalt op 30 juni 1951 met een glanzende lijst, behalve dan die ene vijf voor stereometrie en beschrijvende meetkunde.
· Heertje begint de studie economie in 1951, behaalt het kandidaats op 21 mei 1954, wordt assistent van Piet de Wolff op 1 oktober 1955, en behaalt het doctoraal (cum laude) op 16 november 1956.
· In de zomer van 1958 vertrekt Heertje naar de Yale Universiteit om zich te laten inspireren door de Nobellaureaten Tjalling C. Koopmans en James Tobin, en de beroemde monetair econoom William J. Fellner.
· Op 1 juli 1960  promoveert Heertje cum laude onder de supervisie van Professor Piet de Wolff, hoogleraar wiskundige economie/statistiek en econometrie en zijn geminde Professor Piet Hennipman. 
· Na zijn promotie vertrekt Heertje bij Professor de Wolff en wordt wetenschappleijk hoofdmedewerker bij Professor Delfgaauw. 
· In de zomer 1963 op de prille leeftijd van 29 jaar wordt Heertje de facto opvolger van Professor Koos Andriessen die jongste lid wordt van het kabinet-Marijnen. Officieel hoogleraar 1 juli 1964 aan de rechtenfaculteit van de Universiteit van Amsterdam. 
· Heertje’s promovendi zijn: Schondorff, Furth, Beishuizen, Broekman en vijf anderen. 
· Na promotie werkt Heertje in Saarbrucken bij Ott en in Kiel bij Schneider, en werkt samen met Perroux en Guitton in Parijs. 
· In de zomer van 1966 werkt Heertje met Piero Sraffa aan de index "The works of David Ricardo" in de Marshall Library, Cambridge. Zie het dankwoord van Sraffa in zijn voorwoord.
· Vanaf 1 juli 1997 tot 1 oktober 2005 bekleedt Heertje de Pierson Leerstoel Geschiedenis van het Economisch Denken aan de Economische faculteit van de Universiteit van Amsterdam. 
· Heertje is gehuwd met Rebekka Halberstadt en heeft drie zoons Eric, Raoul en Patrick, waarvan zoon Patrick op veel te jonge leeftijd is overleden. Zijn zusje is ook jong overleden.
Allereerst moet de trouw van Heertje aan de Universiteit van Amsterdam worden opgemerkt: 54 jaar, vanaf 1951 tot en met 2005 waarvan in loondienst vanaf 1 oktober 1955. Daarom is het volkomen begrijpelijk dat op 26 november 1999 de Universiteit van Amsterdam de Grote Stapenning wegens bijzondere verdiensten aan Professor Heertje heeft uitgereikt, alhoewel de relatie in recente jaren ietsje stroever is. Vele andere onderscheidingen zijn Heertje ten deel gevallen. Ik noem hier slechts het Erelidmaatschap van de Koninklijke Vereniging der Staathuishoudkunde, de Economie Onderwijsonderscheiding van de Leidse Universiteit, het Lidmaatschap van de Koninklijke Academie van Wetenschappen en Ridder in de Orde van de Nederlandsche Leeuw. 
Op 26-jarige leeftijd promoveerde Heertje op het proefschrift De Prijsvorming van Consumptie-goederen op Oligolistische Markten. De jonge Heertje had een theoretisch en wiskundig proefschrift geschreven en was een van de eersten die zich in Nederland met de speltheorie bezig heeft gehouden. Zo benadrukte hij het belang van onvolkomen kennis en van de reclame als actieparameter. Hier is de kiem gelegd voor de decennialange strijd van Heertje tegen monopolistische gedrochten, inperking van mededinging en strakke regelgeving voor winkelsluiting. We zien dit terugkomen als terugkerend thema in de academische levensloop van Heertje; door louter na te denken en diepgaande theorievorming worden visies voor het beleid ontwikkeld. Interessant is dat Stelling V van het proefschrift reeds in 1960 waarschuwt dat wiskundige economie niet ten koste mag gaan van dogmengeschiedenis van de economie. Deze waarschuwing is vandaag, gezien de mondiale financiële crisis, actueler dan ooit.
Eén Stelling uit het proefschrift van Heertje wil ik met u delen. Het gaat over een vierkante matrix waarvan de elementen op de hoofddiagonaal allen negatief zijn, alle andere elementen positief zijn, en de absolute waarde van elk element van de hoofddiagonaal groter is dan de som van de andere elementen in de rij. In dat geval luidt de Stelling van Heertje dat alle elementen behalve de elementen van de hoofddiagonaal van de inverse van de matrix negatief zijn. Hoewel ik stellingen van beroemde wiskundigen als Brouwer herinner, schiet me nu geen andere Nederlandse econoom te binnen aan wiens naam een stelling is verbonden. Het belang van de stelling is dat als de eigen-prijselasticiteiten allen groter zijn dan de som van de kruissubstitutie-elasticiteiten, de kruiselasticiteiten van de inverse matrix ook allen positief zijn. Dit veronderstelt dat als de prijzen van de produkten van alle marktspelers met x% omhoog gaan, dat de vraag voor ieder produkt daalt zodat de totale verschuiving van de vraag van alle concurrenten naar het eigen produkte kleiner is dan de verlaging van de vraag voor het eigen produkt ten gevolge van de stijging van de prijs van het eigen produkt. Dit is van belang voor een theoretische analyse van oligopolie. Zo betekent dit in Cournot evenwicht dat hogere kosten van een rivaal van een bepaalde marktspeler moeten leiden tot een hogere vraag voor de produkten van deze marktspeler.  Niemand minder dan de beroemde speltheoreticus en de Nobelprijswinnaar Reinhart Selten refereert aan ‘Der Satz von Heertje’ op bladzijden 38-40 van zijn in 1970 verschenen onderzoeksmonografie Preispolitik der Mehrproduktenunternehmung in der statistichen Theorie in de Econometrics and Operations Research Series van Springer-Verlag.
Heertje’s werk over oligopolie is verschenen in gerenommeerde internationale tijdschriften als Economia Internazionale, Kyklos en het Weltwirtschaftliches Archiv. Zijn dynamische interpretatie van het duopoliemodel van Edgeworth verscheen in 1971 in Kyklos. De uitbreiding naar prijsformatie in heterogene oligopolies ontwikkeld met David Furth is in 1980 verschenen in het Zeitschrift für Nationalökonomie. Ook moet melding worden gemaakt van zijn boek Het Elasticiteitsbegrip in de Theoretische Economie gepubliceerd in 1957 en artikelen over speltheorie in 1959. En natuurlijk het artikel over de theorie van het oligopolie dat de jonge Heertje heeft gepresenteerd op de European Meeting of the Econometric Society te Napels.
Opmerkelijk is de wetenschappelijke bescheidenheid van Heertje. Ook al mocht hij op zeer prille leeftijd tot het ambt van hoogleraar zijn verheven, Heertje wist als geen ander dat hij in de grote vijver van de internationale wetenschap nog maar een klein visje voorstelde. Het is om die reden dat hij in 1958 zijn geest verder scherpt aan de beste breinen van de gerenommeerde Yale Universiteit en dat hij zich laat inspireren door onderzoekers in Saarbrücken, Kiel en Parijs. Ook werkt hij in 1966 samen met de befaamde Pierro Sraffa in het Britse Cambridge aan The Works and Correspondence of David Ricardo. Pierro Sraffa zegt dan ook “of the previous attempts at making an index, only one, sketched out with the help of Professor A. Heertje, proved useful for the final version”. Ongetwijfeld heeft dit bijgedragen aan het levenswerk van Heertje: zijn werelberoemde antiquarische bibliotheek van politieke economie met eerste drukken van Thomas Malthus, Karl Marx, David Ricardo, Adam Smith en vele anderen, vaak geannoteerd door toenmalige minister-presidenten. Dit legt de kiem voor Heertje’s baanbrekende werk in de geschiedenis van het economisch denken. In zijn artikel in Contributions to Political Economy legt hij uit wat iemand bezielt om zijn ziel en zaligheid te leggen in het verzamelen van zeldzame economische boeken.
Wereldnieuws was zijn ontdekking van een archief van de beroemde Franse econoom Jean-Baptiste Say in een kasteel in Normandië. Het bevindt zich nu in de Bibliothèque in Parijs. Zijn oratie over de bijzondere intellectuele kracht wortelend in de Joods-Portugese gemeenschap en David Ricardo in het bijzonder is een sprankelende tour de force. Zie ook zijn artikel ‘The Dutch and Portuguese-Jewish background of David Ricardo’ in een 2005 nummer van de European Journal of Political Economy. Ook kent Arnold als geen ander de geschiedenis van het economisch denken gedurende de periode 1650-1950 in Nederland. Interessant is eveneens zijn beschrijving van het werk van Isaac de Pintos. Ik herinner me ook zijn Essays in honour of Mark Perlman met bijdragen van Nobelprijswinnaars als Paul Samuelson en Joe Stiglitz naast een bijdrage van hemzelf over zijn voorganger Joop Klant en de natuurlijke orde in het werk van Adam Smith. En het Vademecum Zu Einem Klassiker des Utopischen Sozialismus over Henri de Saint-Simons ‘Du système industriel’ samen met Louis Bergeron en Claude Jessua. Of zijn inleidende essays in het Duits over de ruimtelijk econoom August Löschs, over de macro-econoom Pierre Le Pesant Sieur de Boisguibert en over de ruraal filosofen Marquis de Mirabeaus en François Quesnays. Of zijn artikel over G.L.S. Shackle als economisch historicus.
En niet onvermeld mag blijven zijn publicatie over de ongepubliceerde brieven van David Ricardo aan Grenfell over de rente, en aan Grenville over kapitaal en bevolking en over de bescherming van de landbouw in het befaamde tijdschrift History of Political Economy. En zijn artikel over een anonieme brief aan, zoals Heertje aantoont, Edward Solly. In het zelfde gerenommeerde tijdschrift verschijnt ook een artikel van zijn hand over twee brieven van James Mill aan Jean-Baptiste Say. En niet te vergeten het boeiende artikel over Adam Smith en zijn relatie tot Anne-Robert Jacques Turgot en de andere Franse economen van de tweede helft van de 18e eeuw in het tijdschrift Contributions to Political Economy of de artikelen over de origines van Samuelson’s multiplier-accelerator model in het tijdschrift History of Political Economy. Hierbij kan niet onvermeld blijven dat Heertje zelf onderwerp van studie werd in het artikel van C.H. Siven getiteld ‘Heertje, Heemeijer, and Samuelson on the origin of Samuelson’s Multiplier-Accelerator Model’ uit 2003. 

Het prachtige boek van Heertje over Schumpeter, de economie van innovatie, en de ontwikkeling van het kapitalisme, waarbij hij en passant ook de bijdrage van Keynes over deze onderwerpen bespreekt, is van zijn boeken over de geschiedenis van het economisch denken het meest geciteerd. Ik memoreer ook zijn speciale uitgave van Revue d’Économie Politique over ‘Cambridge Controverse sur la Théorie du Capital’. Ten slotte, heeft Heertje in een boek uit 1989 geredigeerd door Donald A. Walker het definitieve artikel geschreven over Nicolaas Gerard Pierson, voormalig President van De Nederlandsche Bank, Minister van Financiën, Minister-President en de naamgever van de penning die vandaag aan Heertje zelf zal worden uitgereikt.
Voordat ik verder ga, eerst nog een persoonlijke noot. Toen ik student wiskunde en natuurkunde was aan de Universiteit van Sussex heb ik me gelaafd aan het essay van Heertje over Marxistische economie in de Selected Readings over dit onderwerp uitgegeven door Penguin. Dat is samen met de artikelen van Tjalling Koopmans het enige wat ik over economie heb gelezen tijdens mijn studie. En iets te weten over Marx was verdraaid handig om me als nerd te handhaven in het milieu van linkse protesthippies en alle leuke dingen die daar bij horen.
Heertje heeft vele topeconomen naar Nederland gehaald. In zijn vierdelige boekwerk The Makers of Modern Economics laat hij in Volume I de Nobelprijswinnaars Reinhard Selten en Joe Stiglitz, in Volume II de Nobelprijswinnaars Edward Phelps en Williamson, in Volume III Chris Freeman, Martin Shubik, Franklin Fisher en Gordon Tullock, en in Volume IV Geoff Harcourt, Ken Binmore en Hirofumi Uzawa en vele anderen aan het woord. Ik herinner me zijn interviews gepubliceerd in 1984 bij Uitgeverij Freeman in San Francisco met de fine fleur van de economie: Jan Tinbergen, James Tobin, Milton Friedman, John Kenneth Galbraith, Amartya Sen, Michael Bruno, Lawrence Klein, en Robert Heilbroner. Dat doet niemand hem na. En voor zijn interviews voor de AVRO-radio met een soortgelijke groep van kanonnen in de economische wetenschap geldt hetzelfde.
In zijn wetenschappelijke onderzoek is Heertje de grote erfgenaam van het gedachtengoed van de bescheiden professor Pieter Hennipman. Ook al nam  Hennipman, in tegenstelling tot Heertje, geen standpunten in, maar koos uitgangspunten. Hij schuwde de klassenbegrippen van Marx en was een subjectivist. Toch benadrukt Heertje in al zijn werk het belang van het door hem zo gekoesterde brede welvaartsbegrip. Economie gaat niet alleen om de centen, maar het gaat om het welzijn van mensen, het leefklimaat, de natuur en het milieu. Het waarderen van deze aspecten van de leefomgeving is moeilijk, zo niet onmogelijk wegens het niet-reproduceerbare karakter van deze leefwaarden. Onvermoeid hamert Heertje op het belang van het brede welvaartsbegrip en het belang van kennisontwikkeling voor duurzame ontwikkeling, en is daarmee zijn vakbroeders ver vooruit. Zie daarvoor ook zijn Hennipman Lecture over Hennipman’s visie op technische vooruitgang en welvaartseconomie.
Heertje is daarom nooit een naïeve volgeling van John Maynard Keynes geweest. Hij is iemand die zijn leven lang de nadruk heeft gelegd op een sterke aanbodzijde van de economie en het belang daarvan voor de welvaart. Ik memoreer zijn fundamentele werk naar de determinanten van de technologische vernieuwing en vooruitgang en zijn gedetailleerde Schumpeteriaanse visies op evolutie en economische groei. Zie daarvoor zijn internationaal vermaarde boek Economics and Technical Change dat in 1973 verschenen, welke (zeer ongebruikelijk zelfs in het huidige klimaat) in opdracht was geschreven. Ook hier is hij samen met de pionier Chris Freeman zijn vakbroeders ver vooruit. Dit boek is nog steeds zeer leesbaar, omdat het ook de grondleggers van de produktietheorie, Cournot, Rae, Menger, Jevons, Walras, Böhm-Bawerk, Wicksteed en Marshall, en natuurlijk Schumpeter in het licht zet. Daarnaast geeft het ruimschoots aandacht aan case studies zoals Bessemer staal en Edison en elektriciteit, en bespreekt zelfs in detail endogene technische vooruitgang gebaseerd op de zogenaamde ‘invention-possibility frontier’ van Kennedy en Weiszäcker lang voordat Paul Romer en anderen daar over begonnen te schrijven. Dit boek behoort tot het beste wat Heertje te bieden heeft. Overigens is Heertje niet te beroerd om in het hart van Oostenrijk Schumpeter’s voorspelling over het verval van het kapitalisme onderuit te halen. Dit doet hij vakkunding in zijn artikel voor het boek van de Oostenrijker Helmut Frisch over Schumpeteriaanse economie.
Het is daarom volstrekt begrijpelijk dat Heertje keer op keer hamert op het belang van mededinging, concurrerende aanbestedingen, privatisering, ondernemerschap, PPS, transport (samen met Jacob Polak), de 24-uurseconomie en sterk verankerde eigendomsrechten om zo tot een sterk aanbod te komen. Heertje onderzoekt en benadrukt ook het belang van effectief energiebeleid. Bovendien is het Heertje die de regering ten tijde van de oliecrisis waarschuwt voor het toen onbekende fenomeen van stagflatie, te weten gelijktijdige manifestatie van hoge inflatie en grootschalige werkloosheid ten gevolge van fikse stijgingen van de olieprijzen. Keynesiaanse recepten zijn dan funest. Daarom had in het spraakmakende debat in 1981 tussen de Schumpeteriaanse Heertje en de ‘dandy’ en Keynesiaan Lord John Eatwell uit Cambridge, weergegeven in het Tijdschrift voor Politieke Economie, Heertje gelijk. Heertje schenkt ook uitgebreid aandacht aan informatieproblemen en het realiseren van een efficiënte staat. Zie zijn vooruitstrevende ideeën over het belang van publiek-private partnerships, niet alleen voor het aantrekken van financiering maar vooral van het mobiliseren van private kennis. Helaas komt daar slechts bitter weinig van terecht, want het vlees van de dames en heren politici is zwak. Zie hierover ook het boek dat hij Joe Stiglitz heeft laten schrijven over de economische rol van de staat over de onterecht vermeende efficiëntie van het Coase-mechanisme, genationaliseerde bedrijven en de overheid.
Naast een interessante verhandeling over geldontwaarding, heeft Heertje in 1963 in het Weltwirtschaftliches Archiv in het licht van het pionierswerk van Ramsey, Lange, Horvat, Harrod, Solow, Phelps en Von Neumann zijn theorie over de optimale spaarquote ontvouwd. Zijn boek World Savings – An International Survey gepubliceerd in 1993 begint met een voorwoord van de Nobelprijswinnaar Franco Modigliani en borduurt daarop voort. Het is een prachtig theoretisch en empirisch overzicht van sparen, belastingen en endogene groei. In de jaren tachtig schetst Heertje het lot van de uitgestotenen uit het arbeidsproces. Later verricht Heertje in 1984 baanbrekend werk over de zwarte economie: zie bijvoorbeeld zijn boek L’Economie Souterraine met Philippe Barthelemy. Zie ook zijn Preadvies over de informele economie met zijn intrigerende introductie over het leven van de Franse impressionist Camille Pisarro, zijn in 1980 verschenen Witboek over Zwart en Grijs Geld met Harry Cohen, en zijn The Black Economy met de journaliste van the Economist en The Times, Margaret Allen, en Harry Cohen.
Heertje is wat de Britten noemen een ‘maverick’, net zoals de geuzennaam die Willem Buiter – tevens houder van de prestigieuze Pierson Medaille – met liefde gebruikt. De term komt van ongebrandmerkte hengsten. En Heertje is zo’n hengst. Hij laat zich namelijk niet intomen of binden: nooit! Hij stoort zich aan niemand en geeft zijn mening vrij en zonder last van ruggenspraak. Een lastpak die zegt waar het op staat. Zo agendeert Heertje menig publiek debat en maakt menig tegenstander horensdol. 
Mochten tegenstanders ontbreken, dan is Heertje niet te beroerd om de dialectiek met zichzelf aan te gaan. Zo wordt de befaamde rechtse, burgerlijke, protserige Professor Heertje keer op keer de oren gewassen door de radicale Marxist Henk Bontebal. En Henk Bontebal is niemand minder dan Heertje zelf! Ik merk hieruit op dat degenen die Heertje van arrogantie beschuldigen, het volstrekt bij het verkeerde eind hebben. Zoals ik reeds heb gezegd, Heertje is in de kern een zeer bescheiden geleerde. Maar Heertje is wel een non-conformistische geleerde met een enorme geldingsdrang, en geef hem eens ongelijk. Heertje heeft zelf wel eens gezegd dat hem nooit zal gebeuren wat zijn vader is overkomen als gebroken, timide man net na de oorlog en chemicus bij de AKU, namelijk dat anderen (ingenieurs) met zijn ideeën aan de haal gaan. Neen, Heertje zal nooit anderen over zich heen laten lopen, geeft nooit op, en zal keer op keer zijn gelijk behalen met steekhoudende argumenten. 
Er zijn vele anekdotes te vertellen over dat aparte karakter van Heertje: frivool en toch bloedserieus. Zo gaat hij prat op zijn benoeming in 1977 op de Leerstoel Bommeliaanse economie aan de Erasmus Universiteit. In zijn oratie Heer Bommel als Theoretisch Econoom van 1977 beargumenteert Heertje dat Bommel, die ruwweg in het zelfde tijdperk leefde als Karl Marx, vanuit sexueel en erotisch oogpunt tot de classe stérile behoorde. Dialectisch was Bommel een lichtgewicht die zijn zwaarte ontleent aan Tom Poes. Ondanks zijn lijfspreuk “Geld speelt geen rol”, denkt Bommel dat voor geld alles te koop is. Heer Bommel reageert met instemming op het vervangen van bankbiljetten door pasmunten en wordt daarmee gefronteerd met Gresham’s Wet dat goede geldsoorten altijd worden verdreven door de slechte. In zekere zin is Heer Bommel toch net zoals Milton Friedman een monetarist, omdat hij van mening is dat het beter is de economie aan zichzelf over te laten mits de geldstroom maar binnen de perken wordt gehouden. Het boek De Bovenbazen was in de ogen van Hoogleraar Bommeliaanse economie een satirisch manifest dat de uitwassen van het kapitalisme bekritiseerde. In deze tijden van financiële fraude en malversaties is Bommeliaanse economie meer dan ooit nodig.
Natuurlijk is Heertje behalve onderzoeker en commentator van naam en faam met ettelijke populair-wetenschappelijke boeken op zijn naam zoals Dat Bonte Economenvolk (samen met Ria Kuip), De Verwording van de Economie voor de Arbeider, Ondernemer en Kruidenier Verklaard (samen met Frans Nypels en Kees Tamboer) en Koersen op Kwaliteit, ook docent van naam en faam. En die combinatie komen we tegenwoordig zelden tegen onder economieprofessoren. Degenen die een bewezen reputatie hebben in het publiceren van internationale toptijdschriften, laten het vaak afweten in het onderwijs en praten maar al te vaak met enig dédain over onderwijs. Dergelijke hoogleraren zouden in het bezemhok van Heertje’s oude school met Heertje zelf moeten worden opgesloten totdat de geest en het aanstekelijk enthousiasme van Heertje overslaat naar de toponderzoeker die zich te goed voelt voor het onderwijs. Nu we het toch hebben over Heertje’s oude school, is het tijd voor een anekdote die wellicht enig inzicht verschaft of de jonge Arnold qua karakter nu zoveel verschilde van de Professor Heertje zoals we hem nu kennen.
Wie beter te raadplegen dan Drs. S.A. Colthof (1928-64??), voormalig rector van het Joods Maimonides Lyceum in Amsterdam, genoemd naar de 12e-eeuwse geleerde Maimonides waar Heertje als jong docent generaties scholieren de beginselen der economie bijbrengt? En nu Drs. S. A. Colthof helaas niet meer onder ons is, wie beter te raadplegen dan zijn zoon Aron Colthof, oud-leerling van Heertje en inmiddels 35 jaar woonachtig in Jeruzalem en handelaar in diamanten. Ik tref deze vriendelijke heer stom toevallig, omdat hij naast me zat op een vlucht van Amsterdam naar Londen. Zo zie je de wereld is klein. 

Maar eerst meer over het Maimonides Lyceum. Gedurende de oorlogsjaren was dit Het Joods Lyceum (1941-3) gevestigd op nummer 1 aan de Voormalige Stadstimmertuin. De Duitse bezetter had immers bevolen dat Joodse leerlingen niet meer naar gewone Nederlandse scholen mochten. Het was om die reden dat alle Joodse leerlingen naar een speciale Joodse school moesten. Anne Frank was wellicht de beroemdste pupil van Het Joods Lyceum. Zij, net als zoveel andere pupillen, hebben hun schooljaren niet overleefd. Een pupil die oorlog wel heeft overleefd, is de befaamde historicus Jacques Presser (1899-1970) die in zijn boek Ashes in the Wind: the Destruction of Dutch Jewry (1965) beschrijft hoe elke keer, als er na ongeregelheden in de stad, de leerlingen voor slechts luttele momenten de blik van de leraar volgden naar weer een lege plek in het klaslokaal, waarbij een kleine beweging van de hand of een gebalde vuist aangaf dat de pupil ondergronds dan wel gearresteerd was. De vermangelde Davidster op de gevel van Het Joods Lyceum herinnert ons nog steeds aan deze afschuwelijke tijd.
Aan het eind van de jaren vijftig werd Het Joods Lyceum hernoemd als het Maimonides Lyceum. Zoals de heer Aron Colthoff mij vertelde, veel van de leraren op deze markante school waren oorlogsslachtoffers. Het is op deze bijzondere school dat Arnold Heertje het vak van onderwijzer uitoefent. En hoe! Gedreven, gepassioneerd, ietwat parmantig, soms recalcitrant, niet gespeend van eigenzinnigheid, maar bovenal geleerd en vol verwondering over de raadselen der economie. Zelfs op de rijpe leeftijd die Heertje nu heeft bereikt, is hij in staat in tegenstelling tot veel jongere, meer bedaagde collega’s het kind in hem niet te los te laten. Verwondering, wetenschappelijke nieuwsgierigheid en een alsmaar jongere geest zijn daarom wat Heertje nog het meest kenmerken. Maar hoe was Arnold nu als jong docent?
Zelfs een eminent geleerde als Heertje is ooit een jongeheer geweest. En was hij toen eigenlijk wel anders dan hij nu is? Het verhaal gaat dat in het begin van de jaren zestig Arnold Heertje tijdens een schoolavond het toneel van het Maimonides Lyceum betrad in een jurk, een jurk!, om zijn con-rector die wellicht iets te hoog te paard zat met eruditie te bespotten. De Britten definiëren gevoel voor humor als het hebben van een karakter dat in staat is tijden van rampspoed te relativeren met gevoel voor absurditeit. Als dit de definitie van humor is, dan is er geen andere geleerde in Nederland die zowel gevoel voor humor heeft als Professor Heertje. En het met verve gebruikt om met de rampspoed om te gaan die voortkomt uit domme, slappe acties of inacties van collega-hoogleraren, studenten, politici of ambtenaren. Dat is wat Heertje zo geliefd maakt onder collega’s en onder het grote publiek. Zijn flair voor schrijven voor het grote publiek is bekend van zijn briefwisseling met Arnold Grunberg, maar zie ook zijn prachtige brief aan het nageslacht gepubliceerd in het tijdschrift Nexus 2005.
Aan de oude psycholoog Hammelburg, wil ik melden Heertje heeft in wetenschappelijk, didaktische en polemisch opzicht bepaald niet stil gezeten en is niet onopgemerkt gebleven. Een groot en markant wetenschapper die schrijft in het Nederlands, Engels, Duits en het Frans, bovendien wordt vertaald in het Italiaans, Spaans, Japans en vele andere talen, wordt gerespecteerd, geliefd en gevreesd voor zijn scherpe tong en pen in binnen- en buitenland, een wereldbefaamde bibliotheek heeft opgebouwd, als geen ander het belang van een krachtige aanbodzijde en de geschiedenis van het economisch denken bepleit, verdient met recht en opgeheven hoofd de Pierson medaille.
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